Консультация для родителей.

Организация физического воспитания в семье.

Воспитатель: Лычева С. А.

В современном обществе проблема сохранения и укрепления здоровья детей является как никогда ранее актуальной. Это объясняется тем, что к ним предъявляются весьма высокие требования, соответствовать которым могут только здоровые дети. А о здоровье можно говорить не только при отсутствии каких-либо заболеваний, но и при условии гармоничного нервно-психического развития, высокой умственной и физической работоспособности. Вместе с тем результаты научных исследований свидетельствуют: уже в дошкольном возрасте здоровых детей становится все меньше. Высок процент физиологической незрелости (более 60%), которая становится причиной роста функциональных (до 70%) и хронических (до 50%) заболеваний. Более 20% детей имеют дефицит массы тела. Ведущими среди функциональных отклонений являются нарушения опорно-двигательного аппарата, сердечно сосудистой системы, органов пищеварения, среди хронических патологий – болезни нервной, дыхательной, костно-мышечной, мочеполовой систем, а также аллергические заболевания. Большинство детей дошкольного возраста имеют различные нарушения в психофизическом развитии.

           Известно, что здоровье формируется под воздействием целого комплекса факторов (особенности внутриутробного развития, наследственная предрасположенность, социальные факторы и др.). К наиболее значимым внешним факторам, определяющим развитие ребенка, относится семейное воспитание. Родители имеют возможность развивать ребенка, исходя из его индивидуальных возможностей, которые знают лучше, чем кто-либо другой. Они несут ответственность за его физическое, нравственное, умственное, социальное воспитание и развитие.

          Родители хотят видеть своих детей здоровыми, жизнерадостными, выносливыми, сильными, умными. Важнейшим условием воспитания здорового ребенка является двигательная активность, которая оказывает благоприятное воздействие на формирующийся организм. Двигательная активность детей 3-7 лет имеет ярко выраженные индивидуальные проявления, что определяется прежде всего особенностями нервной системы и физического развития, степенью самостоятельности ребенка и устойчивостью его интересов к определенным играм и физическим упражнениям. Значимая роль в формировании двигательной активности принадлежит взрослым.

          Создание благоприятных условий для физического воспитания детей только в рамках д/с не является достаточно эффективной мерой. Ведь часть времени активного бодрствования дети проводят в семье, и на родителей ложится особая ответственность за организацию физкультурно-оздоровительной работы с ними. Родителям следует позаботиться о создании физкультурно-игровой среды, а также о ее разнообразии. Правильный подбор и использование физоборудования способствует развитию двигательной сферы ребенка, позволяют более полно удовлетворить его потребности в движении. Установлено, что основными компонентами предметно-развивающей среды, обеспечивающей физическое воспитание детей дома, являются физкультурно-оздоровительные комплексы «Домашний стадион», мячи, санки, велосипеды и лыжи. Это свидетельствует о наличии основных (ключевых) предметов, необходимых для нормального физического воспитания детей в семье. Однако зачастую возможности этой среды используются ограниченно. Большинство родителей в силу различных причин не могут успешно организовать двигательную деятельность своих детей. Некоторые взрослые предпочитают занимать позицию стороннего наблюдателя или «контролера». Многие больше внимания уделяют эстетике помещения, что все больше ограничивает самостоятельную деятельность детей, а это отрицательно влияет на их здоровье и формирует малоподвижный образ жизни.

         Старший дошкольный возраст – период интенсивного формирования двигательных навыков. Движения детей становятся более осознанными, точными и скоординированными. Развивается способность понимать и принимать задачу, поставленную взрослым, возрастает стремление добиваться хороших результатов при выполнении задания. Особенностями двигательного поведения старших дошкольников являются преднамеренный характер выполнения движений, дальнейшее совершенствование навыков ходьбы, бега, прыжков, усвоение сложнокоординированных действий (лазание по гимнастической лесенке, прыжки через скакалку, езда на двухколесном велосипеде и самокате, катание на коньках, метание безопасных дротиков в цель).

          Основные мотивы для выполнения детьми физических упражнений:

- совместные игры с взрослым и сверстниками, причем на первый план выходят игры с элементами соревнований и командные, в которых от игроков требуется соблюдение правил и ориентировка на общий выигрыш;

- стремление к самосовершенствованию в двигательной деятельности.

          Желание родителей видеть своих детей умелыми, ловкими, подтянутыми часто приводит к тому, что пятилетнему ребенку приобретают двухколесный велосипед и роликовые коньки, ласты и маску для подводного плавания, скутер и снегокат, коньки и скейтборд, но организовать систематические игры и занятия не удается.

Вместе с тем есть универсальные игрушки, которые позволяют взрослому организовать интересную ежедневную двигательную практику детей. К их числу относится мяч, скакалка, мишень с дротиками, обруч.

          Игры со скакалкой способствуют развитию ловкости, координации движений, быстроты. Овладение умением прыгать через скакалку происходит в несколько этапов. Вначале прыжки выполняются медленно, движения рук и ног не синхронизированы. По мере тренировок дети овладевают следующими видами прыжков: ноги скрестно – ноги врозь, на одной и на двух ногах, прыжки парами и др. При систематических занятиях длительность непрерывных прыжков может доходить до 2-3 минут.

          Дартс позволяет привлечь к игре и занятиям с детьми пап и дедушек. На начальных этапах нужно использовать безопасный дартс (с шариками на липучках), а затем перейти к играм с настоящими дротиками-стрелками. Основное назначение игры – развитие глазомера и меткости, мелкой моторики кистей и пальцев рук. Вначале надо предложить ребенку просто попасть в цель, следить, чтобы ребенок выполнял бросок от плеча и следить за дротиком глазами по направлению к цели. Затем можно предложить совершать броски в определенный сектор, зарабатывая при этом очки.

            Хорошо обучить ребенка катать обруч: перед началом движения ребенок ставит обруч ребром на пол, затем, придерживая его одной рукой сверху, другой снизу подталкивает его вперед.

           Ученые выявили различия в показателях двигательной активности детей в течение дня. Около 60% из них составляют гиперактивные и малоподвижные дети, имеющие различные отклонения в психофизическом развитии.

          У гиперактивных детей отмечаются синдром дефицита внимания (не могут сосредоточенно слушать взрослого, четко и до конца выполнять задания различного характера), агрессивность и конфликтность (разрушают детские постройки, вносят хаос в игры сверстников). Таким детям свойственны неорганизованность, вспыльчивость, двигательная расторможенность. У них слабо сформированы механизмы саморегуляции деятельности и поведения. Воспитание таких детей должно быть направлено на развитие у них чувства самоконтроля. Используйте игры и упражнения средней и низкой интенсивности, которые способствуют удовлетворению биологической потребности в движении и развитию концентрации внимания (игры в бадминтон, серсо, городки, кольцеброс, футбол, хоккей, теннис).

           Не меньшее беспокойство у родителей вызывают малоподвижные дети с низкой двигательной активностью и небольшой выносливостью. Они, как правило, часто болеют и имеют некоторые отклонения и отставания в беге, прыжках, метании, лазании. Малоподвижные дети не уверены в себе и отказываются выполнять сложные двигательные задания, а также участвовать в коллективных играх. У них отмечается безразличие, обидчивость, плаксивость, нежелание контактировать со сверстниками. С ними надо чаще играть, общаться, постепенно вовлекая в более активную деятельность. Используйте игры и упражнения на развитие быстроты,  выносливости, скорости движений.

          Поддержка интереса детей к занятиям спортом и одновременно повышенное внимание к возможным физическим перегрузкам – важнейшая задача педагогов и родителей.

Вежливость воспитывается вежливостью.

Важный элемент человеческой культуры – речевой этикет.

В детском саду воспитатели обращают особое внимание на обучение детей вежливости, учат их правилам речевого этикета. Хотя невозможно скрыть и того, что нередко взрослые разрешают себе по отношению к ребенку или в его присутствии не совсем изысканные слова, выражения, которые тут же детьми перенимаются и «пускаются в обращение». Потом за такие  «словечки», «фразочки» их – к большому удивлению – наказывают. «Дети – увеличительные стекла зла», - как-то заметил Л.Н.Толстой. Неправильные, грубые слова взрослых они услышат быстрее, чем вежливые, так как последнее для детей привычнее, это норма.

Что же такое вежливость, этикет?

Этикет – совокупность правил поведения, касающихся отношения к людям (обхождение с окружающими, формы обращения и приветствий, манеры поведения в общественных местах). Такое определение дает «Словарь по этике».

Вежливость – способ применения этикета.

Общеизвестно, что самое важное в воспитании у ребенка – постоянный добрый пример. Взрослые дают детям «модели поведения», демонстрируют необходимость в любой ситуации придерживаться норм этикета, быть вежливыми. Современный подход к ребенку как  к личности, нуждающейся в понимании, в уважении ее интересов и прав, делает проблему воспитания вежливости особенно актуальной. Поэтому очень важно, чтобы «этикетными» способами установления контактов с людьми владели в полном объеме как родители, так и педагоги.

В детском саду дети общаются друг с другом и с педагогом  от 6-7 до 9 часов в день. Во время общения и происходит обмен способами и навыками общения, умениями ролевого речевого поведения. Ежеминутно в течение всего дня дети учатся у взрослых и друг у друга речевому поведению, характерным жестам, мимике, словечкам. Конечно, этикет только одно из многочисленных средств общения, но особо значимое, ценное. Замечено, что педагог часто учит не тому, что говорит, а как говорит, как общается, как относится к детям, коллегам и др. Нередко взрослые требуют вежливости к себе, особого внимания к своим словам, но не умеют слушать, поблагодарить ребенка или извиниться перед ним.

У этикета есть словесные и несловесные средства («волшебные слова», «волшебные взгляды», рукопожатия, позы, жесты, интонации, манеры, поступки). Важно обучить детей всему, что связано с этикетом, но особо важно пополнить детский словарь словесными средствами.
Самых распространенных «волшебных слов», которые всегда должны быть в «запасе», всего-то около 30.

Задание для взрослых: посчитайте свой «запас», а потом детский. Между ними присутствует самая непосредственная, прямая зависимость – «чем больше отгадаешь, тем больше получаешь».

Так что же мы отдаем из своего «Волшебного запаса» в течение дня детям? Вспоминаем и считаем!

Утром – Доброе утро; Я рада тебя видеть; Здравствуй; Как ты себя        чувствуешь.

За завтраком, обедом, ужином – Приятного аппетита; Благодарю;      Спасибо; Все было очень вкусно; Позволь за тобой поухаживать.

Во время общения – Разреши; Будь добр; Пожалуйста; Извини;    Позволь; Прошу прощения; Если тебя не затруднит.

После сна – Как спалось; Как твое здоровье.

Вечером – Добрый вечер; До свиданья; До завтра; До встречи;   Счастливого пути; Всего хорошего; Всего доброго; Доброй ночи; Приятных снов.

Воспитанием вежливости мы занимаемся во время всех режимных моментов, на любых занятиях и вне их. В практике ДОУ предпочтение часто отдается таким методам, как прямое объяснение этикетных норм, убеждение, разъяснение. Не умаляя значения такого способа, как разъяснение детям правил этикетного поведения и необходимости их соблюдения, все же считаем, что самым действенным способом воспитания вежливости и речевого этикета после личного примера взрослых является игра, особенно ролевая и театрализованная, «игра как способ практического осмысления» этикетных норм и применения знаков речевого этикета.

 Велика также роль художественной литературы, которая дает образцы нравственности, «правильного» и «неправильного» речевого поведения.

Не следует умалять и роли дидактических картин и картинок в развитии словаря и связной речи ребенка, в усвоении норм и способов общения. Само содержание специальных серий «этических дидактических картин» дает такую возможность: дети осуждают, кто поступил правильно, хорошо, а кто неправильно, как надо было поступить, что надо было сказать и как, какие слова.

Любая совместная продуктивная деятельность детей дает возможность формировать положительное отношение к партнерам, использовать правила речевого этикета и беседовать при удобном случае на темы вежливости, полезности и необходимости соблюдения правил.

В обучении помогают кукольные персонажи. С помощью Лисички, Внучки, Бабки, Буратино и всех тех, кого дети полюбили, можно разыгрывать сценки, в которых куклы демонстрируют, как надо приглашать, чтобы вместе поиграть или что-то сделать, как следует правильно попросить, поблагодарить. Куклы очень вежливы и знают много волшебных слов. Дети учатся на их примере правильному, красивому поведению, хорошим словам.

Но игрушки могут, подражая детям, и поссориться, не поделить чего-либо, обидеть друг друга злым словом. Вместе с детьми следует обсудить, что же из такого поведения получается: игрушки обиделись, ничего не успели сделать, только друг друга и дружбу свою чуть не потеряли. Через какое-то время в следующей сценке можно показать, как куклы уже исправились и все делают вместе, дружно, уступают друг другу, произносят при этом волшебные слова, ходят друг к другу в гости с подарками.

В этом возрасте неумение общаться часто приводит к конфликтам. Необходимо обучить детей способам примирения с помощью речевых средств. Вот такой стишок, скрепленный соединением мизинцев, помогает забыть ссору:

Ехали на лодке, кушали селедку

А селедка не годится, надо, надо помириться.

Мир, мир – навсегда,

Ссора, ссора – никогда!

Часто спасительным при детских конфликтах оказывается юмор. Взрослые могут стихами описать увиденную ситуацию.

Петушился, петушился

Забияка – Петушок

Забияке где-то в драке

Оторвали гребешок.

Следующий текст можно разыграть в настольном театре.

Наседка нередко ругала цыплят:

«Кончайте клеваться, кому говорят

Кто много клюется, тот мало клюет.

Кто мало клюет, тот плохо растет.

Кто плохо растет, тот бессилен и худ.

Кто худ и бессилен, того заклюют».

Любят дети тексты, в которых пропущены слова вежливости, с радостью их подсказывают героям. Знание «как надо» не обязательно сразу приведет к использованию в жизни, для этого надо отмечать ростки хорошего и закреплять их.

Разыгрывать сценки из жизни можно с помощью всех видов театра: пальчиковый, настольный, би-ба-бо, «тантамареска».

Пальчиковый театр всегда при себе – 10 актеров у каждого. Вежливая игра: «Мальчики здороваются с девочками». Дети произносят: «Эта ручка – мальки, эта ручка – девочки. Пальчики – мальчики, поздоровайтесь с девочками». Здороваясь, нужно поочередно прикоснуться кончиками одноименных пальцев. Поиграйте в «Кулачок – сундучок волшебных слов». Объясните детям, что в правой руке 5 вежливых мальчиков, а в левой – 5 вежливых девочек. Соберите их в сундучок-кулачок, пусть пошепчутся, и послушайте, о чем они говорят, а потом громко всем расскажите.

Можно использовать рассматривание картинок с изображением конфликтных ситуаций. Потом спросить: «Что произошло? Почему? Как здесь дети обращаются друг к другу? Как бы ты поступил на месте этого мальчика? Что бы ты сказал, какие слова произнес?» Прямой критики в свой адрес дети не услышат, а выводы сделают правильные.

Д.С.Лихачев

Воспитанный человек – это тот, кто хочет и умеет считаться с другими. Это тот, кому собственная вежливость не только привычна и легка, но и приятна. Это тот, кто в равной степени вежлив и со старшим и с младшим годами и по положению
Консультация для родителей

"Театр как средство развития и воспитания детей младшего дошкольного возраста"

Театр - это волшебный край, в котором ребенок радуется, играя, а в игре он познает мир!

С. И. Мерзлякова 

              Младший дошкольный возраст - наиболее благоприятный период всестороннего развития ребенка. В 3-4 года у детей активно развиваются все психические процессы: восприятие, внимание, память, мышление, воображение и речь. В этот же период происходит формирование основных качеств личности. Поэтому ни один из детских возрастов не требует такого разнообразия средств и методов развития и воспитания, как младший дошкольный.

         Одним из самых эффективных средств развития и воспитания ребенка в младшем дошкольном возрасте является театр и театрализованные игры, т.к. игра - ведущий вид деятельности детей дошкольного возраста, а театр - один из самых демократичных и доступных видов искусства, который позволяет решать многие актуальные проблемы педагогики и психологии, связанные с художественным и нравственным воспитанием, развитием коммуникативных качеств личности, развитием воображения, фантазии, инициативности и т.д.

      Воспитательные возможности театрализованной деятельности широки. Участвуя в ней, дети знакомятся с окружающим миром через образы, краски, звуки, а умело поставленные вопросы заставляют ребят думать, анализировать, делать выводы и обобщения. С умственным развитием тесно связано и совершенствование речи. В процессе театрализованной игры незаметно активизируется словарь ребенка, совершенствуется звуковая культура его речи, ее интонационный строй. Исполняемая роль, произносимые реплики ставят малыша перед необходимостью ясно, четко, понятно изъясняться. У него улучшается диалогическая речь, ее грамматический строй.

     Театрализованная деятельность является источником развития чувств, глубоких переживаний ребенка, приобщает его к духовным ценностям. Не менее важно, что театрализованные игры развивают эмоциональную сферу ребенка, заставляют его сочувствовать персонажам.

         Театрализованные игры также позволяют формировать опыт социальных навыков поведения благодаря тому, что каждое литературное произведение или сказка для детей дошкольного возраста всегда имеют нравственную направленность. Любимые герои становятся образцами для подражания и отождествления. Именно способность ребенка к такой идентификации с полюбившимся образом оказывает позитивное влияние на формирование качеств личности.

    Кроме того, театрализованная деятельность позволяет ребенку решать многие проблемные ситуации опосредованно от лица какого-либо персонажа. Это помогает преодолевать робость, неуверенность в себе, застенчивость.

   Совместная театрально-игровая деятельность - уникальный вид сотрудничества. В ней все равны: ребенок, педагог, мамы, папы, бабушки и дедушки. Играя вместе со взрослыми дети овладевают ценными навыками общения.

   Каждый воспитатель должен научить ребенка театрализованной игре. Прежде всего, необходимо формировать интерес к театрализованным играм, складывающийся в процессе просмотра небольших кукольных спектаклей, которые показывают педагоги, взяв за основу содержание знакомых ребенку потешек, стихов или сказок. В дальнейшем важно стимулировать желание детей включаться в спектакль, дополняя отдельные фразы в диалогах героев, устойчивые обороты зачина и концовки сказки. Перчаточные и другие театральные куклы можно использовать в повседневном общении (например, если ребенок  не хочет есть или спать). Таким образом, основные направления развития театрализованной игры состоят в постепенном переходе ребенка от наблюдения театрализованной постановки взрослого к самостоятельной игровой деятельности.  Важным аспектом деятельности воспитателей в приобщении ребенка к театрализованным играм является постепенное расширение игрового опыта за счет освоения разновидностей театра.

           Основными требованиями к организации театрализованной деятельности младших дошкольников являются: содержательность и разнообразие тематики; постоянное, ежедневное включение театрализованных игр в жизнь ребенка, максимальная активность детей на всех этапах подготовки и проведения игр; сотрудничество детей со взрослыми на всех этапах организации театрализованной игры.

   Нужно понимать, что приступать сразу к постановке кукольных спектаклей с включением детей глупо и нелепо, ведь спектакль не будет удачным до тех пор, пока ребенок не научится играть в нем.

   Вначале воспитателю лучше самостоятельно показывать ребенку спектакль, привлекая детей к проговариванию его отдельных фрагментов. В повторных играх активность ребят увеличивается по мере того, как они овладевают содержанием текста. Никогда не требуйте его буквального воспроизведения. Если необходимо, непринужденно поправьте ребенка и, не задерживаясь, играйте дальше. В дальнейшем, когда текст будет достаточно хорошо усвоен, поощряйте точность его изложения. Это важно, чтобы не потерять авторские находки. Читая стихотворные тексты, подключайте по возможности детей к игре. Пусть они активно участвуют в диалоге с вами, подыгрывают основной сюжетной линии, имитируют движения, голоса, интонации персонажей игры.

       Далее - небольшие упражнения с детьми. Проводить их лучше сразу же после окончания театрализованной игры. Ребенок ещё в восторге от того, как вы водили персонажей, как говорили, действовали за них. Самое время предложить малышу поиграть так же. Для упражнений используйте высказывания только что выступавших персонажей. Например, в сказке "Рукавичка" надо попроситься в рукавичку, как мышка и как волк. Предложите ребенку сказать от имени мышки или волка. Подключите всех детей, устройте соревнование: кто лучше попросится в домик за мышку, волка. Победителю - аплодисменты.

     Затем можно предложить ребенку игры-имитации: "Покажи, как прыгает зайка"; "Покажи, как неслышно, мягко двигается кошка", "Покажи, как ходит петушок". Следующий этап - отработка основных эмоций: покажи, как веселые матрешки захлопали в ладошки и стали танцевать (радость); зайчик увидел лису, испугался и прыгнул за дерево (испуг).

    Только после такой тщательной подготовки можно приступать к совместным инсценировкам.

Выбор постановки во многом определяется возрастом малыша. Чем он младше, тем проще должен быть ваш спектакль. Но, в любом случае, идеальными будут народные и авторские сказки. Можно, конечно, взять текст сказки и разыграть его слово в слово. Но гораздо интересней сказку немного изменить: добавить смешные эпизоды и слова героев, переделать концовку, ввести новых персонажей. Например, пофантазируйте, как бы колобок смог обмануть хитрую лисичку, а козлята - злого волка, и придумайте старую сказку на новый лад. Не менее интересно сочинить и разыграть свою собственную историю. Особенно, если вы придумаете и смастерите оригинальную куклу, которая и будет главным героем, и, возможно, станет визитной карточкой вашего театра. Это может быть какой-нибудь совершенно фантастический персонаж с необычной внешностью и именем.

       Когда сценарий театра подобран, подумайте, какой вид театра подойдет вашему ребенку? Традиционно выделяется несколько видов театрализованной деятельности, отличающихся художественным оформлением, а главное - спецификой детской театрализованной деятельности. В одних дети представляют спектакль сами, как артисты (это инсценировки и драматизации); каждый ребенок играет свою роль. В других дети действуют, как в режиссерской игре: разыгрывают литературное произведение, героев которого изображают с помощью игрушек, озвучивая их роли.

Для младших школьников 3-4 лет самым доступным видом театра является кукольный театр. Игра с куклами оказывает непрямое и незаметное всестороннее лечебно-воспитательное воздействие и помогает обрести чувство успеха именно в той области, в которой ребенок чувствует себя наиболее уязвимым. В связи с этим в психологии в последнее время широкое распространение получил метод кулотерапии, т.е. метод лечения с помощью кукол. Игра с куклой предоставляет детям возможность полного раскрытия индивидуальных особенностей. В игре - слова ребенка должны оживить кукол и дать им настроение, характер. Играя с куклами, ребенок открывает свои затаенные чувства не только словесно,  но и выражением лица, жестикуляцией.

Существует четыре вида кукольного театра: настольный, пальчиковый, театр кукол типа Петрушки, театр марионеток.

       Настольный театр, пожалуй, самый доступный вид театра для младших дошкольников. У детей этого возраста отмечается первичное освоение режиссерской театрализованной игры - настольного театра игрушек. Чтобы изготовить персонажей для него вам понадобятся цветные картон и бумага, ножницы, клей и фломастеры. Куклы, предназначенные для настольного театра должны устойчиво стоять на столе, легко по нему перемещаться. Туловище кукол выполняется в виде конуса, к которому крепятся голова и руки куклы. Величина такой куклы может быть от 10 до 30 см. Управление настольными куклами не представляет сложности для детей. Ребенок берет игрушку со спины так, чтобы его пальцы были спрятаны под ее руками, и ведет "актрису" по столу в соответствии с сюжетом инсценировки. Важно обращать внимание на то, чтобы речь ребенка совпадала с движениями куклы.

       Пальчиковый театр - это театр актеров, которые всегда с нами. Достаточно  взять цветной картон, вырезать из него лицо человечка, мордочку животного (кем будет этот персонаж - решать вам и вашему ребенку), нарисовать глаза, нос, рот. Затем необходимо склеить из бумаги кольцо на палец и приклеить к нему личико. Герой пальчикового театра готов! Кукол ребёнок надевает на пальцы, и сам действует за персонажа, изображённого на руке. По ходу действия ребёнок двигает одним или несколькими пальцами, проговаривая текст сказки, стихотворения или потешки.

     В театре петрушки, который в практике часто называется театр бибабо, используются куклы перчаточного типа: кукла, полая внутри, надевается на руку, при этом в голову куклы помещается указательный палец, в рукава костюма - большой и средний, остальные пальцы прижимаются к ладони. Такую куклу легко сшить самостоятельно, используя подручные материалы: старые варежки, детские носки для изготовления туловища, кусочки меха, пряжи для волос, пуговки и бусинки для глаз, носа и рта. Достаточно подключить вашу фантазию и воображение ребенка.

       Куклы, устроенные по принципу марионетки, сделать труднее, но тоже возможно. Возьмите старую тряпичную куклу, прикрепите к ее рукам, ногам и голове лески. Затем смастерите крестовину, сбив две тонкие деревянные дощечки крест-накрест. Привяжите лески к крестовине - кукла-марионетка готова! Управление такими куклами доставляет детям огромную радость.

Занимаясь с детьми театром, вы сделаете жизнь ваших воспитанников интересной и содержательной, наполните ее яркими впечатлениями и радостью творчества. А самое главное - навыки, полученные в театрализованных играх, дети смогут использовать в повседневной жизни.

Консультация для родителей

Патриотическое воспитание детей через воспитание у них любви к семье, городу.

                Какая притягательная сила заключена в том, что нас окружает с детства? Почему, даже уехав из родных мест на долгие годы, человек вспоминает их с теплотой, а живя в городе, постоянно, с гордостью рассказывает он гостю о красоте и богатстве своего родного края? В этом - выражение глубокой любви ко всему, что с ранних лет вошло в сердце как самое дорогое. Свою любовь к родным местам, знание того, чем знаменит родной край, какова его природа, каким трудом заняты люди, взрослые передают детям. Это чрезвычайно важно для воспитания патриотических чувств.

                Патриотическое воспитание включает в себя решение задач не только нравственного, но и трудового, умственного, эстетического, а также физического воспитания.

         Можно ли говорить о воспитании любви к родному краю без сообщения детям определенных знаний о нем? Мы должны давать знания детям о родном крае и родной стране, чтобы вызвать у них познавательную активность, развить любознательность. Наблюдения окружающей жизни и усвоение знаний способствуют развитию образного и логического мышления.

          В процессе работы по патриотическому воспитанию решаются также задачи эстетического воспитания. Эмоционально воспринимать окружающее детям помогают яркое, живое слово, музыка, изобразительное искусство. Слушая песни и стихи о Родине, о воинах, о природе, о труде, ребята могут радоваться или печалится, ощущать свою причастность к героическому; искусство помогает воспринимать то, чего дети не могут непосредственно наблюдать в окружающей жизни, а также по-новому представить то, что им хорошо знакомо, оно шире открывает окно в мир, способствует пробуждению чувств. Взрослый учит видеть красоту окружающей природы, красоту людей труда.

           Работа по патриотическому воспитанию связана с физическим воспитанием. Будущие граждане страны должны расти сильными, ловкими, здоровыми.

      Большое значение имеет также активная, разнообразная деятельность детей, так как быть патриотом – это не только знать и любить свою страну, но и активно действовать на ее благо.

Одним из факторов патриотического воспитания является приобщение детей к трудовой деятельности. Любовь к Родине становится настоящим глубоким чувством, когда она выражается не только в словах, знаниях, но и в желании, в потребности трудиться на благо Отечества, бережно относиться к его богатствам. Труд ребенка дошкольника невелик и несложен. Однако он необходим для формирования его личности. Нужно поощрять самостоятельную трудовую деятельность, в основе которой лежит желание сделать что-то для коллектива, для детского сада.

          Следует воспитывать у детей и бережное отношение к общественному добру, к природе родного края, к результатам человеческого труда. Воспитание бережливости, т. е. привычки сохранять в порядке личные вещи и общественное достояние возможно лишь в сочетании с трудовым воспитанием, приучением к порядку, с формированием таких качеств, как ответственность, аккуратность, привычка убирать все на место, трудолюбие, уважение к труду других людей.

         « В вашей семье растет будущий гражданин, будущий деятель и будущий борец…Все, что совершается в стране, через вашу душу и вашу мысль должно приходить к детям» - это положение А.С. Макаренко ставит во главу патриотического воспитания в семье. С малых лет ребенок может ощутить причастность к жизни своего народа, почувствовать себя сыном не только своих родителей, а всей страны. Это чувство должно возникнуть еще до того, как ребенок осознает понятия «государство», «родина», «общество». К жизни нашей страны дошкольника приобщает все: рассказы родителей о своем труде, обсуждение с детьми произошедших в стране событий, участие в общенародных праздниках.

               Всем хорошо известно, Родина начинается с родного дома, улицы, города. Изучать с детьми родные места, где живешь, любить бродить по знакомым улицам, знать, чем они славятся, - задача, которая вполне по плечу любой семье. Гуляйте с детьми по городу, посещайте парки, музеи, стадионы и др.

          Семья – первый коллектив ребенка, и в нем он должен чувствовать себя равноправным членом, вносящим каждый день свою, пусть скромную, лепту в общее семейное дело. Поэтому  родители должны приобщать ребенка к труду (хозяйственно-бытовому, ручному, труду в природе), к активному участию в подготовке к совместным праздникам и отдыху. Только разделяя заботы взрослого, беря на себя посильную их часть, стремясь сделать что-то для других, малыши начинают ощущать себя членом семьи.

         Многие семьи проводят свой досуг на природе, ребенок естественно включается в природную среду. В большинстве семей имеются реальные возможности для организации природоохранительной работы с детьми (наличие приусадебного участка, где можно заниматься посадкой и уходом за растениями, охрана окружающей среды, животных и растений во время прогулок по лесу, отдыха на реке и др.). Безразличие взрослых к природным явлениям отрицательно влияет и на отношение ребенка к природе. В таких семьях даже при наличии в доме растений и животных ребенок не любит трудиться. Родители же часто детям не доверяют работу по уходу за объектами природы. Не забывайте, надо воспитывать интерес к родной природе, воспитывать эмоциональную отзывчивость, умение видеть и понимать красоту природы, формировать бережное отношение к природе, побуждать желание трудиться в природе.

         При воспитании патриотических чувств не забывайте использовать народное творчество. Народная мудрость, заключенная в сказках, потешках, прибатках, загадках, поговорках, на протяжении многих веков воспитывала в детях гордость за талант простого народа, интерес к меткому, выразительному слову, любовь к родному языку. Дети очень чутки к народному слову. Они используют в своей речи отдельные образные выражения, заимствованные из фольклора, запоминают и с удовольствием читают потешки, загадывают загадки. Большой интерес у детей вызывает резьба по дереву, вышивка, плетение кружев.

         Конечно, в младшей группе работа по патриотическому воспитанию только начинается. Но важно подчеркнуть, что, начиная воспитывать у младших дошкольников внимание к окружающим людям, любовь к родителям, семье, интерес к окружающей жизни, мы способствуем формированию основ таких сложных чувств, как любовь к родному краю, к своей стране.

Консультация для родителей

Экологическое воспитание ребёнка в семье.
     Люди осваивают природу, изменяют её и, изменяя и преобразуя её, изменяются и сами. Чувство природы, связанное с заботой о ней, преумножением её богатств, обогащает самого человека, способствует его патриотическому, эстетическому, нравственному воспитанию.

     Сама жизнь призывает  взрослых к тому, чтобы  они  учили  детей с ранних лет понимать  и   ценить красоту и богатство родной природы. Любовь к ней зарождается на первых же прогулках в парк, лес, на берег реки. Детские впечатления обычно самые сильные, поэтому усвоенные в детском возрасте правила поведения в природе и бережное отношение к ней человек проносит через всю жизнь. К тому же общение с природой – источник здоровья детей, средство их физического развития.

     Много интересного можно найти в природе, если уметь наблюдать, слушать, видеть, и понимать её. Совершая с ребёнком прогулку в лес, сквер или парк, обратите внимание на то, что вокруг кипит жизнь: вот муравей тащит соломинку, вот стрекоза села на цветок, вот вспорхнула и скрылась за деревьями красивая птица. Так постепенно вы научите понимать природу, заложите первоначальные основы экологических знаний. 

     Очень интересные опыты можно проводить с цветущими растениями. Окраска таких цветов, как розы, фиалки, незабудки, васильки и других, зависит от присутствия в лепестках особого красящего вещества – антоциана, который в кислой среде имеет красную окраску, а в щёлочной – синюю. Поэтому, опустив букет голубых незабудок в воду, подкислённую уксусной эссенцией, можно вызвать удивление и радость ребят, получив букет розовых незабудок, а красная роза в парах нашатырного спирта или раствора питьевой соды приобретает голубую окраску.

     Осмысление проведённых опытов поможет детям разгадать одну из тайн природы: всё разнообразие оттенков розовых, пурпурных, фиолетовых, голубых и синих цветов зависит от взаимодействия антоциана с клеточным соком, который может иметь щелочную реакцию или кислую реакцию. 

     Приучая детей наблюдать, надо в то же время прививать им навыки культурного поведения в природе, бережного отношения к ней: не рвать букеты цветов, не ломать кусты и молодые деревья, не пугать птиц и не разрушать их гнёзда, не жечь костры, не разорять муравейники и т. д. 

     Прививая любовь ребёнка ко всему живому, мы должны добиться понимания им универсальности и непревзойдённой гармонии всего в природе.

      Надо прививать любовь ребёнка ко всему живому, будь то даже малосимпатичные существа, такие как жаба, змея, паук, червь и т. д. Все они нужны природе. Жабы и лягушки, например, за сезон на одном гектаре леса уничтожают до 100 тысяч гусениц, слезней, жуков. Паук поедает разносчиков болезней – мух и других насекомых. Яд змеи – ценнейшее лекарство от многих заболеваний. Однако часто можно наблюдать, что из чувства неприязни, гадливости, а порой и просто озорства дети нередко убивают лягушек, жаб, червей, не осознавая, какой урон они наносят этим своему зелёному другу.

      Гуляя по лесу, можно встретить вывалившегося из гнезда птенца. Он будет обречен на гибель, если его не подобрать и не организовать должного ухода за ним. Если не удастся водворить в гнездо птенца, можно выходить его дома, кормить гусеницами, мушками, дождевыми червями, рубленными крутыми яйцами и т. д. Когда птичка окрепнет, её следует как можно скорее выпустить на волю, чтобы она не утратила способности самостоятельно добывать себе пищу.

      Нужно обратить внимание детей на то, что жизнь сорванных полевых и лесных цветов недолговечна, они быстро блекнут, теряя свою привлекательность и очарование. Глядя на них, понимаешь, как созвучны нашим мыслям слова: « Я поймал мотылька – он умер у меня на ладони. И тогда я понял, что прикоснуться к красоте можно только сердцем».

      Учите детей восхищаться цветами, видеть в них чудесные неповторимые, уникальные творения природы. Пусть дети любуются золотыми и серебряными серёжками вербы, белоснежной белизной подснежника, пусть восхищает и радует их аромат ландышей и фиалок, сирени и черёмухи! 

      Как же бесчеловечно жестоким, чёрствым и злым должно быть сердце человека поднявшего руку на эту чарующую красоту. Вы не должны допустить, чтобы это была рука вашего ребёнка. Пусть останутся несорванными букеты весенних цветов, пусть торжествует неповторимая красота природы.

      Наблюдая поведение птиц и зверей, которые весной выращивают своё потомство, дети видят как потревоженные шумом, они покидают места своего обитания. При этом молодняк нередко теряет родителей и погибает. Так постепенно дети осознают необходимость и важность бесшумного поведения в природе.

     Ваша задача родители, состоит не только в том, чтобы научить ребёнка понимать и любить природу. Это недостаточно. Вы должны последовательно и целенаправленно формировать в осознании детей, убеждение и необходимости и важности природоохранной деятельности, психологическую, нравственную готовность ребёнка внести свою лепту в дело охраны и улучшения природы родного края. Первые необходимые для этого навыки ребёнок приобретает в семье, с ранних лет ухаживая за комнатными растениями и домашними животными, участвуя с родителями в озеленении и охране зелёных насаждений у дома, в своём дворе, в микрорайоне. 

     Привлекая к уходу за комнатными растениями, вы получаете возможность дать детям постоянное трудовое поручение,  посильное им и формирует определённые знания и умения общаться с живой природой. Ну, а если в доме ещё нет комнатных растений, стоит их развести: это и красиво, и гигиенично, и принесёт радость и взрослым и детям.

     Большое воспитательное значение имеет уход за животными, т. к. способствует развитию чувства долга, ответственности за тех, кого взял под опеку, кого приручил. Что может быть сравнимо с испытываемой ребёнком радостью от той безграничной любви и преданности, которой отвечает, например собака за повседневную заботу и внимание к ней. Уход за домашними животными в значительной степени способствует тому, что дети вырастают чуткими, внимательными, добрыми людьми.

     Большую радость доставляет аквариум. Надо использовать этот интерес детей, научить ухаживать за рыбами в аквариуме.

     Важно, что в процессе заботы детей о животных и растениях у них вырабатывается привычка трудиться. Нужно привлекать детей к посильному труду на приусадебном и дачном участках, к посадке и уходу за зелёными насаждениями, к выращиванию овощей и цветов.

     Воспитательный эффект будет значительно выше, если объяснить ребёнку значение его труда. Он будет работать с большим энтузиазмом и увлечением, если будет видеть, что его труд полезен и необходим. Участвуя вместе со взрослыми в сельскохозяйственных работах и природоохранных мероприятиях, дети начинают понимать, как трудно достаётся то, чем платит земля человеку за его труд, как не просто вырастить дерево, сколько заботы и ухода требует оно.

     Не поднимается у ребёнка рука рвать цветы, ломать дерево и кусты, которые сам посадил и вырастил. Так постепенно в сознании детей формируется чувство личной причастности к преобразованию природы, ответственность за её сохранность.

     С ранних лет ребёнок должен осознать, что природа и её ресурсы составляют естественную основу развития народного хозяйства, служат источником непрерывного роста материальных и культурных ценностей, обеспечивают стабильность свойственной человеку среды обитания, создают условия для труда и отдыха. На конкретных, доступных детскому пониманию примерах родители могут показать значение природных ресурсов для строительства и отопления жилых домов, производства мебели, машин и станков, а также изготовления одежды и пищи. Постепенно ребёнок осознаёт, что буквально всё, начиная с детской игрушки и кончая космическими кораблями, имеет природную основу. Так поэтапно, шаг за шагом у него будет сформировано важное, социально значимое убеждение в необходимости бережного отношения к природе и её охраны. 

     По водным запасам наша страна занимает одно из первых мест в мире. Но ребёнок должен знать, что, не смотря на это, во многих районах страны ощущается существенная нехватка воды. На земле есть десятки государств, где пресная вода является дефицитом. В безжизненные пространства превращает отсутствие воды огромные территории Африки, Азии и Латинской Америки.

     Знакомьте ребят с материалами периодической печати, кино-, радио-, телепередачами, в которых показывается, к каким трагическим последствиям приводит недостаток воды. И можно не сомневаться в том, что не оставит детей равнодушными вид растрескивавшейся от знойного солнца земли, страдания людей, обречённых на вызванный засухой голод, стоны и мухи умирающих от жажды животных. Такова жестокая правда сегодняшней действительности, и дети должны её знать, если мы хотим, чтобы они душой и сердцем осознали истинную цену воды.

      Когда ребят удастся убедить в том, что без воды невозможна жизнь, немыслима деятельность какой бы то ни было сферы промышленного и сельскохозяйственного производства, призывы бережного отношения к этому ценному природному ресурсу найдут полное понимание у детей. Они не станут бессмысленно расходовать воду, будут проявлять заботу о чистоте водных источников.

      Значительная роль в экологическом воспитании ребёнка в семье принадлежит детской художественной литературе, материалам периодической печати, живописи, музыке, поэзии, радио- и телепередачам. Много интересного узнают дети, прочитав книгу П. Сигунова «Лесное счастье», А. Серебровского «Биологические прогулки», А. Баркова «Голоса весеннего леса», А. Формозова «Среди природы» и др.

       Желаем вам успехов в экологическом воспитании ваших детей!
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